

新闻摘播 马列主义 中国化马克思主义 国外马克思主义 重要言论 重要文章 本网首发 学术动态 各地综合信息 六大建设 社科论坛 社科大讲堂 专家访谈 热点解读 政策法规解读 国情调研 反腐倡廉 法治社会 读与评 咨询台 网友之声 报刊文摘 网络文摘 科技动态 学林新秀 学术经典库 专家库 学部委员 名家风采 数据库 研究生论坛 手机短信 哲学 文学 历史学 考古学 理论经济学 应用经济学 政治学 法学 新闻与传播学 教育学 社会学 民族学 宗教学 语言学 统计学 艺术学 情报与文献学 军事学 港澳台 国际问题研究 国外社会科学 综合研究

■返回首页 正文字号: 【小】【中】【大】

华东师范大学举行东非地区历史文化研讨会

2012-12-19 20:15:51 来源: 人民网 2012年12月18日

东非地区历史文化研讨会17日在华东师范大学(闵行校区)举行。华东师范大学党委副书记任友群,中国非洲史研究会会 长、北京大学教授李安山出席了研讨会开幕式并致词。上海市世界史学会副会长兼秘书长、上海社会科学院研究员余建华,中国 非洲史研究会副会长、华东师范大学历史系副主任沐涛也先后在开幕式上发表致词。外交部非洲司副司长孙保红在开幕式上作了 题为《当前非洲形势与中非关系》的报告。出席开幕式的还有中国非洲史研究会副会长舒运国、刘鸿武、洪永红,以及其他来自 全国各地的专家学者等共计50余人。华东师范大学教授郑寅达主持了开幕式。

华东师范大学党委副书记任友群在致词时,首先祝贺东非地区历史文化研讨会成功召开,并向与会者表示欢迎。他说,在全 球化迅猛发展的今天,进一步了解和研究非洲发展显得尤为重要。非洲与上海和中国虽然远隔万里,但在全球化的今天却联系越 来越密切。每天的新闻媒体几乎都离不开非洲。此次研讨会为华东师范大学的专家学者与全国非洲史研究同行搭建起交流与合作 的平台。相信通过研讨会的交流与探讨,定能进一步推动华东师范大学非洲问题研究与全国非洲问题研究,尤其是东非地区历史 文化的研究进一步发展。他还介绍了华东师范大学对非洲史和非洲问题研究方面的情况。

研讨会由华东师范大学非洲研究所主办。研讨会主要议题为东非地区文化教育研究、东非地区历史与发展问题研究、东非与 外部世界。

华东师范大学非洲研究所的前身是华东师范大学历史系非洲史研究室,成立于1985年,第一任研究室主任是我国著名非洲问 题专家艾周昌教授。2010年6月,以该研究室为主成立了华东师范大学非洲研究中心。2011年5月,该研究中心更名为华东师范大 学非洲研究所,中国非洲史研究会副会长、华东师范大学历史系副主任沐涛担任所长。

华东师范大学非洲研究所现有教授4人,副教授和讲师3人,另有校外兼职教授8人。该所先后承担的国家和省部级"非洲 史"方面的主要研究课题和成果为:国家哲学社会科学基金"七五"项目多卷本"非洲通史"、国家教育委员会"七五"研究课 题"中非关系史"、中国社会科学院"八五"研究系列课题"非洲黑人文明研究"、国家哲学社会科学基金"八五"课题"南非 现代化研究"、国家教育委员会"九五"课题"南非对外关系演变研究"、中国社会科学院重大研究项目《世界列国志•多哥与 布基纳法索》卷、上海市"十五"哲学社会科学规划课题"发展中国家现代化研究"和上海辞书出版社立项《非洲历史大辞 典》。

华东师范大学非洲研究所对非洲问题研究主要侧重于三个方面:一是依托坦桑尼亚联合研究中心和教育部对非援助"20加 20"项目,重点开展非洲历史文化,又其是东非地区的历史文化研究。二是依托华东师范大学国际比较教育研究力量,开展非洲 教育问题研究。三是由华东师范大学河口海岸国家重点实验室与坦桑尼亚达累斯萨拉姆大学海洋科学研究所合作,开展东非地区 自然和人类活动影响下的河口海岸泥沙沉积和侵蚀动态、红树林生态系统的生物地球化学过程、近海水域生态系结构与功能对富 营养化的响应等问题的研究。

责任编辑: 钟鱼